

■城市精细化管理“宁波绣法”④

以“绣花功夫”提升城市颜值 用“工匠精神”美化人居环境

1 推进口袋公园建设 着力打造“惠民园林”

推进口袋公园建设,优化均衡城市绿地布局、织补拓展绿色公共空间、满足居民休闲游憩需要。

首先,城管园林部门问政于民,把市民群众的需求作为重要指标,面向社会征集建设点位,并通过方案有奖征集等形式发动市民参与到口袋公园设计与建设中来,使建设更贴近民心。

其次,把口袋公园的“功能菜单”交由市民来“点单”,融合党建、历史文化、地域特色、主题宣传等元素,巧妙搭建文化阵地,让口袋公园更有温度和深度。如海曙区西湾长者公园,为更好地满足片区内老年人固有的遛鸟活动需求,从安全性、功能性、交往性等多维度入手,对公园进行适老化更新,打造符合老年人身心需求和行为特征的专属休闲场所,提升老年人的地域归属感。

此外,积极推行市民群众与园林部门共管共治的模式,让园边人管好身边园,并搭建口袋公园市民找茬“随手拍”平台,建立快速响应、即时整改、全面反馈的长效机制,让口袋公园的管理,接受群众最直接的监督和评价。如鄞州区鹞西走廊,通过众筹、捐赠等形式,在多方协作和不同社会主体的接力参与下,建成居民可观赏、可休憩的“家门口”公园。

口袋公园的建设为市民打造“推窗可见绿 出门即入园”的公共绿地空间的同时,也使许多封闭的、参与性低下的消极区块,在密集、固化的老城中显现出积极向上的活力。

近年来,我市以“推窗见绿 出门入园”为目标,充分挖掘利用城市碎片化空间,在方寸之地见缝插绿,全面推进城市园林精细化管理。从植被的种植养护、景观设施的设置维护,到卫生环境的清洁整治等,宁波市综合行政执法局(城市管理局)提供全方位、全周期、全过程、全重点的养护管理,打造优美、舒适、安全、有序的园林环境,全力提升人居环境,让居民深深感受到出了家门口就是“诗与远方”。



日湖公园



靓丽的“空中花廊”

4 精心养护公园 让市民感受精致生活

近年来,市民有一个切身体会就是,宁波的公园不但多了,并且更精致了,每一个公园都独有特色,不管是本地人还是外地人,来了都会心旷神怡流连忘返。“宁波就像一个大花园,大花园套着小花园,如诗如画,给人留下了深刻的印象。”来自东北的施先生对记者说。

绿岛公园是一个老公园,经过多次改造提升之后更有韵味了。该公园于2022年10月迎来一对黑天鹅,为了让黑天鹅更快适应新环境,公园的养护单位——公投公司安排专人定时饲养,并为它们打造了一个温馨的小家。公园里还经常能看到一些鸟类、兔子等动物光顾,清新的水域、美好的环境,给公园增添了活力与生机。

据了解,公投公司不断提升精细化养护标准,为做好公园管理工作提供了高效优质的服务保障,完成绿岛公园、青林湾公园、福民公园和临时盆景园的绿化养护、环境保洁、公园安保、应急保障等工作。对园区内原有麦冬地进行改造共200余平方米,草坪补种更换等共400余平方米。坚持一日两清扫,随时清理各种污物,白色垃圾等。做到园路干净整洁、无垃圾、无污渍、无积水;健身器材、石凳、垃圾桶等配套设施无灰尘、无杂物、无污渍。做好公园的日常巡查,对设施设备的损坏及时发现,即时报修,跟踪闭环,为市民创造安全舒心的游园环境。

“近年来,宁波在园林建设方面的成绩有目共睹,四季有景、空中花廊、鲜花大道、一路一品、生物多样性……都能让市民体验到管理者与决策者的别具匠心。当你走在大街小巷或者徜徉在花径、公园、绿地等,会再次感受到‘生活在宁波,挺好的’这句话的深刻内涵!”朱先生作为老宁波人,深有感触地说。

记者 边城雨
通讯员 刘拥军 寿晓毅 罗星

2 开展色叶观花景观大道建设 着力打造“利民园林”

城市道路绿化景观是城市园林绿化的重要组成部分。近年来,我市城管园林部门利用植物的自身特性,以不同的树木和花卉为主题,打造具有时序变化和季相特征的景观道路,突出不同道路的特色,丰富城市园林景观层次。如:大闸南路的月季、沧海南路的榆人梅、北仑黄山路的娜塔栎以及镇海中官路上以月季、绣球花为主线的花境等。目前,我市城区内的色叶观花景观道路达到近40条。

加强道路线行景观的同时,提

升城市交通节点的景观风貌也尤为重要。结合中东欧博览会及亚运会的景观氛围需求,在鼓楼、时代广场、火车站南广场、机场竖琴广场等布置绿雕(小品)43处,对宁波东、朝阳、横溪等10个高速出入口区域进行绿化景观提升改造,在中山路、百丈路、药行街等46条城区主要通勤道路布置各类草花22万余平方米,城市高架的26万盆月季也在春秋两季应时而开。在甬城各处,色彩缤纷的园林组景俯仰可拾。

3 以群众性绿化活动为抓手 着力打造“亲民园林”

城市园林“三分建,七分管”,要打造良好的园林环境,不仅需要城管园林管理部门不断提升精细化管理水平,也需要全社会共治共享。积极引导社会公众参与园林绿化的认建、认养、认管工作,发动公众、社会力量参与口袋公园的设计、建设和运营;聘用“市民园长”搜集市民意见建议,参与公园养护管理;让市民群众参与古树大树的管护等。

同时,我市园林部门在今年3月开启了园林文化节活动,结合盆景、插花等艺术展,开展了以郁金

香、绣球花等为主题的花卉展览20余场,同时推出“植物医院”“园艺讲堂”等园艺品牌活动,指导居民爱绿护绿、养绿植绿,营造全民共建共治共享的良好氛围,提升民众主人翁意识,让百姓切实地参与到园林的日常管护中来。

城市园林不仅是优化、美化市民城市生活的重要推手,也是城市文化基因和历史脉络的传承者,是城市文化和社会发展的组成部分。只有全民参与的城市园林,才能让精细化养护管理真正常态化,才能让城市绿色可持续发展。



巨紫荆大道